
交通安全优质课教学设计(通用 6 篇)

第一篇:交通安全优质课教学设计

主题班会课：交通安全，你我同行

一、教学内容：

1、介绍交通法律法规和一些常见的交通标志，让学生掌握基本的交

通知识。

2、介绍处理紧急交通事故的一般方法，提高学生的自救能力。

二、教学对象分析：

本教案是针对小学五年级的普通班的学生设计的。小学五年级的学生

具有活泼好动的特点，如果仅仅通过讲授法进行教学，就很难吸引住学生

的注意力。所以本节课采用活动式的教学方法进行教学，培养学生的学习

兴趣。学生在活动中学习知识，能留下深刻印象，从而达到教学目的。

三、教学目标：

1、知识与技能目标：

（1）了解交通法律法规，掌握交通常识，认识常见的交通标志。

（2）掌握处理紧急交通事故的一般方法，提高学生的自救能力。

2、过程与方法目标：

通过演小品、集体讨论、知识竞答的方式，让学生亲身体会遵守交通

规则的重要性，培养安全意识和自救意识。

3、情感态度价值观：



通过观看交通事故有关的视频和集体讨论，让学生认识到生命的意义

，教育学生关爱生命、尊重生命、敬畏生命、激扬生命、热爱生命、保护

生命。

四、课前准备：

1、将全班 40名同学分成 5各小组，以方便课堂活动的开展。

2、准备好多媒体设备

3、课堂上有表演小品的环节，所以要提前让自愿演小品的同学做准

备。

4、由于课堂小品表演的需要，要准备好足球，书包，牌子，并在讲

台上划分路界线。

五、教学策略：

采用活动式的方法进行教学，设计了讲故事、演小品、集体讨论、知

识竞答这几个小活动，充分调动学生学习得积极性。让学生在活动中学习

，能让学生深刻体会遵守交通规则的重要性，培养安全意识和自救意识。

六、教学过程

（一）讲述亲情故事，激发学生“我要安全”的意识。（5分钟）

师：同学们，有谁知道母亲将你带到这个美丽的世界，然后将你养到

这么大，花了多少心血？把你印象最深的事情说给大家听一听好吗？

（学生纷纷说起父母在生活和学习中关心自己最让人感动和难忘的事

情。说到动情处，有的学生掉了眼泪。）



师：是的，从母亲十月怀胎生下我们，再培养到现在，父母操碎了心

，花费了不少的心血。你们父母额上的皱纹，年纪不老头上就长出的几根

白发，就见证了父母的艰辛。所以我们应该珍惜这来之不易的生命。我们

是父母的心头肉，我们身体上的伤害就是对父母的伤害。要是我们爱惜父

母，体贴父母，除了要好好学习，听父母的话，帮父母做一些力所能及的

事情外，就是要爱惜自己的生命。因为我们如果有一点伤害，父母就会很

担心和伤心。我们能否安全地过好每一天，无论对于我们还是亲人们来说

，都很重要。但是，却总是有一些小朋友因为缺乏安全意识，而导致交通

事故，酿成了一幕幕的惨剧，大家一起看一下下面的几则新闻报道。

（利用多媒体课件展示，让学生感受到缺乏交通安全意识带来的严重

后果，进一步激发学生“我要安全”的意识）

设计意图：

通过用父母亲情激发起学生对生命的热爱，能给学生留下深刻印象。

课前先用亲情来唤起学生对生命的热爱，再利用课件展示让学生意识到安

全的重要性，这样能激发学生学习交通安全知识的兴趣，产生学习动力，

更具有号召力和感染力。

（二）观看小品表演，教育学生自觉遵守交通规则（15分钟）

小品展示：《踢球》

（人物：小明、小亮、肇事司机、医生；时间：放学路上；准备：足

球、书包、划分路界线。小亮走在前面，小明走在后面）

小明：哇，好漂亮的球，啥时候买的？

小亮：前天，是爸爸给我的生日礼物。



小明：借给我跟踢吧，只要十分钟。

小亮：现在？

小明：对呀，怎么样，舍不得你的“心肝宝贝”。

小亮：这可是在公路边，不行呀。

小明：没关系，我只在这路边踢，不往路中间踢。

小亮：好吧！（小明、小亮踢球两个来回）

小明：看球！（球被踢到公路中间）

小亮：怎么办？我的球……

小明：没关系，我去捡。

小亮：算了吧，那么多车，来来往往，我怕……

小明：怕什么，你等着。（翻越栏杆，向公路冲去，恰好一辆车路过

……）

(随之是一声凄厉的叫声，小明倒下了)

小亮（大叫）：小明，…..

小亮：警…察叔叔快…过来，我的朋友被…车撞倒了….

过了几分钟，救护车和警车过来了，小明被抬上担架，送往医院。

师：同学们，看了这个小品，大家有什么感受。大家小组交流一下，

思考下面几个问题（PPT）：

1、小明做错了什么？



2、在这个事故当中，肇事司机有错吗？错在哪里？

3、事故发生后，小亮的处理方法对吗？

（5分钟过后，让各个小组发表意见）

生 1：小明的错误有两个：一是不应该在公路边踢球，二是不应该穿

越栏杆去捡球。

生 2：肇事司机不应该醉酒驾驶，而且出事故后要承担起责任，主动

把小孩送往医院，并报告执勤交警，不能够肇事逃逸。

生 3：事故发生后，小亮报警时要讲清事故发生的地点。

生 4：小亮不应该擅自把小明抱起来，这要等医生来处理。

……

师：对，大家都说得很好。小亮和肇事司机都没有遵守交通规则，所

以酿成了这一惨剧。另外，事故发生后，小明的处理方法也不恰当，这告

诉我们，掌握一些基本救方法也是很重要的。

设计意图：

通过小品展示，让学生在生动活泼的气氛当中学习交通安全的常识，

活跃了课堂气氛。另外，学生小组讨论交流，学习交通常识，能给学生留

下深刻印象。

（三）参与知识竞赛，学习交通常识（15分钟）



师：从前面的小品中，我们看到了学习交通知识的重要性。那么大家

对交通知识了解有多少呢？我们来进行一个知识抢答，答对一题记 1分，

答错不扣分，看看哪个小组最厉害。得分最高的小组，将会获得“安全知

识小博士”的荣誉称号哦。

师：现在比赛开始，大家请看大屏幕。

Part1:交通标志，我认识

说说下面的交通标识表示什么意思：

Part2:交通规则，我遵守

1．行人通过人行横道，要按人行横道灯的指示通行。小明在通过人

行横道线前，看到人行横道红灯亮时，应该_____。

A.迅速通过人行横道

B.在人行横道线前等待

C.缓慢通过人行横道

D.绕开人行横道通过

2.在没有施划人行横道的公路上，乘车人从公共汽车下车后横过公路

时，您认为下列做法正确的是_____。

A.从车的前方横过道路

B.从车的后方横过道路

C.车开走后，确认安全通过

D.等车开走后，迅速通过



3.在设有交通隔离设施的路段，小芳过街时应当_____。

A.直接跨越



B.确认安全后跨越

C.无车辆通行时跨越

D.经人行横道或过街设施通过

4．交通参与者在道路上通行时，应遵循各行其道的原则。小璐步行

外出应当在_____上行走。

A.城市快速路

B.人行道

C.封闭的机动车道

D.非机动车道

5．行人在横过道路时，应注意观察道路上通行的车辆。您认为在横

过道路时，错误的行为是_____。

A.既不左看，也不右看

B.左看、右看、再左看

C.左右观察，确定安全

D.一站、二看、三通过

6．行人在通过没有交通信号灯的人行横道时，您认为危险的做法是

_____。

A.无车辆通行时尽快通过

B.车辆临近时突然横过

C.车辆通过后再横过



D.注意避让车辆

7、路口应当按照信号灯的指示通行，当遇到交通警察指挥手势与信

号灯指示不一致时，要按照____通行。

A.标志、标线

B.交通警察的指挥

C.信号灯的指示

D.道路交通情况

8．中小学生放学在道路上列队通行时，每横列的同学____。

A.不得超过 2名

B.允许 3名以上

C.没有数量限制

D.不得超过 4名

9．您在有信号灯控制的人行横道前，准备横过道路时，要等____的

时候通过最安全。

A.黄灯闪烁

B.红灯亮

C.红灯闪烁

D.绿灯亮

10．一位妈妈去接放学的孩子，恰好看见孩子站在公路另一侧准备横

过，这时有机动车驶来，为避免交通事故，最安全的做法是____。



A.妈妈跑向孩子一侧

B.孩子奔向妈妈一侧

C.妈妈大声喊孩子快过来

D.妈妈大声喊孩子站在原地等待

11.小红在等候乘坐公共汽车时，应该站在_____，依次排队。

A.机动车道上

B.站台或指定位置

C.非机动车道上

D.人行道上

12.妈妈告诉农村来的大舅，上街要注意安全，搭乘出租车时，可

_____“打车”。

A.翻越隔离设施

B.在道路中央

C.在出租车停靠点

D.在禁止停车路段

13．小丽搭乘爸爸的轿车到学校上课，轿车在学校门前路边停车后，

她正确的下车方法应该是_____。

A.立即开门下车

B.观察前方情况后下车



C.开车门观察侧后方情况

D.观察侧后方情况，缓开车门

14．中华民族有着尊老爱幼、文明礼让的传统美德。王某外出购物乘

坐公交车时，下列行为中不文明的是_____。

A.依次按秩序上下车

B.礼让老弱病残

C.乘客下完后再上车

D.拥挤、加塞、抢座

15．乘车时要系好安全带，您认为下面哪种说法是正确的_____。

A.坐后排没有必要系安全带

B.前排乘车人必须系安全带

C.车速低于每小时 60公里时可以不系安全带

D.在乡村道路乘车时可以不系安全带

16.当您和亲友聚会，喝完酒后亲友要驾车回家，您应_____。

A.告诉他小心驾驶

B.劝他系好安全带

C.坚决阻止他驾车

D.提醒他注意避让行人



17．小强乘坐公交车回家，喝完易拉罐饮料后，应将空易拉罐_____

。

A．扔到车窗外

B．扔在座位下面

C．踢到车厢一角

D．带下车扔到垃圾桶

18．小明乘坐公交车去奶奶家过节，乘车时可以_____。

A.携带鞭炮、礼花

B.将手伸出窗外

C.与驾驶人交谈

D.接打手机

19.李明今年 9岁，李明的表姐今年 13岁，姐弟俩想骑自行车上道路

行驶，正确的做法是_____。

A.李明可以骑自行车

B.李明的表姐可以骑自行车

C.李明和表姐都不可以骑自行车

D.李明的表姐可以骑车带李明上路

20.周强雨天骑自行车去看足球比赛，他穿_____的雨衣是最安全的。

A.灰色



B.黑色

C.黄色

D.绿色

21.小李乘坐客车外出，客车意外失火，车门无法打开，小李应_____

，尽快逃生。

A.砸碎前风窗玻璃

B.砸碎侧风窗玻璃

C.撬开车门

D.先行灭火，再撬开车门

22.小陈乘坐的客车在高速公路上发生故障，不能继续行驶，这时他

应当_____。

A．在车上等候救援

B．站在车辆后方协助疏导

C．站在车辆前方躲避

D．撤离到护栏以外的安全地带

23．解除驾驶疲劳的方法有多种多样，但最有效的方法是_____。

A.睡眠

B.听音乐

C.拍打头部



D.深呼吸

24．小蕾带着还不会走路的女儿乘丈夫驾驶的小轿车回娘家，请您告

诉她最安全的乘车方法是_____。

A.抱着女儿坐前排座椅

B.让女儿坐后排座座椅

C.让女儿坐后排的专用座椅

D.让女儿坐前排座椅

Part3：事故处理，我能行

1、发生交通事故，有人被压在车轮或货物下时，错误的救援方法是

_____。

A.设法抬升车辆

C.拉拽伤者的肢体

D.搬走货物

2、王大婶散步时看到一辆小轿车撞倒行人后逃逸，这时她应_____。

A.记住肇事车辆的号牌等特征，立即报警

B.赶快离开现场以免不必要的麻烦

C.自行抢救受伤人员

D.自行追赶肇事车辆

3、发生交通事故后，搬运昏迷或有窒息危险的伤员时，应采用_____

的方式。



A.俯卧

B.仰卧

C.侧卧

D.半卧

4、在交通事故现场抢救脊柱骨折的伤员时，您认为下列做法错误的

是_____。

A.不乱加搬动

B.保持脊柱安定

C.勿扶持伤者走动

D.使用软担架运送

设计意图：

通过知识竞赛的方式向学生传授交通安全知识，既活跃了课堂气氛，

又让学生学有所获。另外，题目分为交通标志、交通规则、事故处理方法

三个方面，涵盖了小学生需要掌握的几乎所有的交通常识，知识容量大。

（四） 齐唱交通安全歌，总结交通知识（5分钟）

注意交通安全交通安全很重要，交通规则要牢记；从小养成好习惯，

不在路上玩游戏。行走应走人行道，没有行道往右靠。天桥地道横行道，

横穿马路离不了。一慢二看三通过，莫与车辆去抢道。骑车更要守规则，

不能心急闯红灯；转弯车速必减慢，抢行猛拐酿车祸。乘车安全要注意，

遵守秩序要排队；手、头不能出车窗，扶紧把手莫忘记。

设计意图：



通过儿歌来总结交通安全常识，方便学生记忆。

第二篇:交通安全优质课教学设计

（封面）

幼儿园中班安全优质教案《注意交通安全》及教学反思

授课学科：

授课年级：

授课教师：

授课时间：

某某学校

活动目标：

1、让学生在交流活动中认识一些常见的交通标志。

2、让学生在游戏活动中体验交通规则的重要性，从而自觉地遵守交

通规则。

3、加强幼儿的安全意识。

4、探索、发现生活中的多样性及特征。

5、培养幼儿敏锐的观察能力。

活动准备：

1、学生准备游戏活动所需的各种玩具车辆(自行车、汽车)。

2、学生收集各种交通标志(照片或图片)。



教学过程

(一)展开联想，揭示活动主题

1、师：同学们，今天我们要开展一次有意思的活动。我们将全班分

为 2个组进行比赛，你们有信心吗

2、在活动之前，请同学先看大屏幕。

课件出现：各种车辆的喧闹声，接着是紧急刹车的声音，然后是人们

的尖叫声，屏幕由黑色逐渐变成鲜红色。

3、师：刚才你们看到了什么听到了什么想到了什么

生 1：我听到了汽车的嗽叭声，还听到了刹车的声音。

生 2：我还听见了一个人的尖叫声，我看见了血流出来了。

生 3：我好像看到了一场车祸，人被压死在汽车下面。

4、师：是啊!多么可怕的车祸，为了不让这样的事情再发生，我们一

定要注意交通安全

(二)、游戏活动，在活动中体会交通规则的重要性

1、师：孩子们，看看我们坐的队形像什么

生：我们坐的队形像十字路口。

(学生开始活动，车辆和行人任意穿梭)

3、师：同学们，刚才你们看到了什么你们想说什么

生 1：我看见走路的人和自行车撞在了一起。

第三篇:交通安全优质课教学设计



小学消防安全优质课教案——

消防安全人人抓，火灾预防靠大家

一、教学目标

1、通过对火灾事件的了解，了解火灾事故后果的严重性，提高学生

的防火意识，明确防火自救的重要性。

2、掌握一些消防安全常识及灭火、防火自救的方法。学会本领，化

险为夷。提高学生的自救意识，培养应变能力。

3、加强日常生活安全意识。

二、教学过程

(一）导入新课

1、火与人类生活密切相关，给我们的日常生活带来极大的便利。可

是如果利用不好，它会将我们所拥有的一切毁于一旦。这节课我们就共同

来了解“火与火灾”。

2、介绍近几年的火灾事故。

(二）新授环节

1、着火了怎么办？

（1）迅速逃生，不恋财物；

（2）不坐电梯，认清出口；

（3）匍匐前行，湿巾捂口鼻；



（4）火势过大，设法呼救；
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